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Σε αντίθεση με την εξελικτική πορεία της γεωργικής παραγωγής στην Ελλάδα, 

κατά την εικοσεαετία 1961 -1981, η κτηνοτροφική παραγωγή παρουσιάζει σχετικά 

μικρούς ρυθμούς ανάπτυξης. Ειδικότερα, η παραγωγή γάλακτος αγελάδων χαρα

κτηρίζεται από ποικιλίες διακυμάνσεις, οι οποίες συνδέονται άμεσα με τις διαρ

θρωτικές αδυναμίες και τα προβλήματα της Ελληνικής κτηνοτροφίας. Οι αδυνα

μίες αυτές είχαν σαν αποτέλεσμα τη μείωση της παραγωγής γάλακτος αγελάδων 

τα τελευταία χρόνια, σα συνέπεια της ραγδαίας μειώσεως του αριθμού των γαλα

κτοπαραγωγών αγελάδων, η οποία άρχισε από το 1975 και συνεχίζεται ακόμη και 

σήμερα.Η μείωση της παραγωγής γάλακτος αγελάδων μετά το 1975, σε συνδυασμό 

και με την αύξηση της ζητήσεως γαλακτοκομικών προϊόντων στη χώρα μας, είχε 

σαν αποτέλεσμα τη ραγδαία αύξηση των εισαγωγών γαλακτοκομικών προϊόντων 

και την επιδείνωση του ήδη βεβαρυμένου εμπορικού ισοζυγίου της χώρας μας.Στη 

διεύρυνση της ελλείμματος συνετέλεσε και η« εφαρμογή της αρχής της κοινοτι

κής προτίμησης» μετά την ένταξη της χώρας στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες (Ε

πιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, 1980). 

Ο τομέας του γάλακτος συνολικά στην Ελλάδα, παρουσιάζεται σήμερα ελλειμ-

* Ευχαριστώ τον Καθηγητή της Οικονομίας Ζωικής Παραγωγής κ. Α. Κάτο για τις 

εποικοδομητικές του παρατηρήσεις. 
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ματικός, ενώ στις χώρες της ΕΟΚ η εικόνα είναι ακριβώς αντίθετη. Η αυτάρκεια 

της χώρας μας σε γάλα, με στοιχεία του 1981, παραμένει στο επίπεδο του 87,42 % 

(Κάτος, 1984). Οι τελευταίες Κοινοτικές ρυθμίσεις για το γάλα και οι ποσο

στώσεις στην παραγωγή, σε συνδυασμό με την κατάταξη της χώρας μας στις 

μειονεκτικές περιοχές της Κοινότητας, παρέχουν τη δυνατότητα αυξήσεως της 

Ελληνικής συνολικής παραγωγής γάλακτος κατά 4,6 % ετησίως (Πανάγος, 1985). 

Η δυνατότητα αυτή όμως, είναι δύσκολο να επιτευχθεί με τη σημερινή εικόνα της 

παραγωγής γάλακτος στην Ελλάδα, χωρίς τη λήψη «γενναίων» μέτρων και την 

αναθεώρηση της κυβερνητικής πολιτικής στον τομέα αυτό. Τα μέτρα αυτά θα 

πρέπει να στοχεύουν από τη μια μεριά στην αύξηση της παραγωγής για την μείωση 

του ελλείμματος του γαλακτοκομικού τομέα και από την άλλη στη στήριξη των 

εισοδημάτων των παραγωγών. 

Οι σύγχρονες αντιλήψεις γύρω από τον έλεγχο του οικονομικού συστήματος 

φέρουν το κράτος σε μόνιμη πλέον βάση, να επηρεάζει την παραγωγική διαδικα

σία , ιδιαίτερα τον αγροτικό τομέα. Ειδικότερα, για την λήψη οικονομικών απο

φάσεων προς την κατεύθυνση της αυξήσεως της παραγωγής γάλακτος αγελάδων, 

είναι πολύ χρήσιμη η γνώση των επί μέρους διαρθρωτικών χαρακτηριστικών 

της παραγωγής, καθώς επίσης και οι προβλέψεις της μελλοντικής παραγωγής (με 

άλλα λόγια, για το σχεδιασμό ενός προγράμματος «αναδιάρθρωσης και αύξησης» 

της παραγωγής γάλακτος αγελάδων, είναι απαραίτητη η διαρθρωτική ανάλυση 

και εκτίμηση των ελαστικοτήτων της παραγωγής, σε κάθε κοινότητα εκτροφής 

και για όλες τις κατηγορίες γαλακτοπαραγωγών αγελάδων. Η γνώση αυτή θα 

δώσει τη δυνατότητα εντοπισμού των αδυναμιών και λήψεως ορθών αποφάσεων. 

Ιδιαίτερα, η εκτίμηση με βάση τις υφιστάμενες «πληροφορίες», της μελλοντικής 

εξέλιξης του όγκου της παραγωγής γάλακτος, δίνει τη δυνατότητα για τη λήψη 

οικονομικών αποφάσεων, σύμφωνα με τις αρχές της οικονομικής αποδοτικότητας 

και τους γενικότερους κοινωνικούς στόχους της προγραμματίζουσας αρχής. 

Η εργασία μας αυτή αναφέρεται σ' αυτές ακριβώς τις εκτιμήσεις των ελα

στικοτήτων της παραγωγής γάλακτος αγελάδων, για όλες τις κατηγορίες ζώων 

και στις τρείς ομάδες πεδινών, ημιορεινών και ορεινών κοινοτήτων της Χώρας. 

Για τις εκτιμήσεις αυτές χρησιμοποιήσαμε τη συνάρτηση παραγωγής Cobb -

Douglas. Επιπλέον, με βάση τις συναρτήσεις παραγωγής που εκτιμήσαμε και κά

τω από ορισμένες υποθέσεις, παρουσιάζουμε και τις προβλέψεις του όγκου της 

παραγωγής γάλακτος αγελάδων, κατά περίπτωση, για το 1986. 

Το δείγμα που χρησιμοποιήσαμε στις εκτιμήσεις μας, αναφέρεται στην πε

ρίοδο 1961 - 1982 και οι εκτιμήσεις έγιναν με το ειδικό πακέτο προγραμμά

των TSP 3.5 (Hall και Hall, 1981). 
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2. Η ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Η συνάρτηση παραγωγής που θα χρησιμοποιήσουμε στις αναλύσεις μας θα 

είναι της μορφής των συναρτήσεων Cobb - Douglas (Cobb - Douglas, 1928). Η 

επιλογή συναρτήσεως αυτής της μορφής κρίθηκε σκόπιμη λόγω των δυνατοτή

των που προσφέρει. Γενικά η συνάρτηση παραγωγής Cobb - Douglas, είναι απλή 

και απεικονίζει αρκετά καλά την πραγματικότητα από εκτιμητικής απόψεως. Θα 

μπορούσαμε να πούμε ότι είναι η πιο γνωστή συνάρτηση στις αναλύσεις αγροτικών 

εκμεταλλεύσεων και έχει αποδειχθεί ότι είναι αρκετά αποτελεσματική στην απει

κόνιση των σχέσεων της φυσικής παραγωγής στη γεωργία (Ζιωγάνας, 1982). 

Η συνάρτηση παραγωγής λοιπόν αυτή, που θα εκτιμήσουμε, θα προσδιορί. 

ζεται από τον αμεσότερο συντελεστή της παραγωγής γάλακτος αγελάδων, δηλαδή 

από τον αριθμό των αμελχθεισών αγελάδων και από ένα συντελεστή της γενικής 

τάσεως μεταβολής της παραγωγής, που οφείλεται σε όλους τους άλλους παρά

γοντες, που δεν περιλαμβάνονται φανερά στη συνάρτηση παραγωγής, ή στην τε' 

χνολογική πρόοδο. 

Η αλγεβρική μορφή της συναρτήσεως παραγωγής είναι η ακόλουθη : 

Xt —η παραγωγή γάλακτος αγελάδων σε τόνους. 

Zt =o αριθμός των αμελχθεισών αγελάδων σε κεφάλια. 

α =η προς εκτίμηση ελαστικότητα της παραγωγής γάλακτος ως προς τον 

αριθμό των αμελχθεισών αγελάδων. 

λ =ο προς εκτίμηση συντελεστής της μεταβολής της τεχνολογικής προσό

δου και όλων των άλλων μεταβλητών που δεν περιλαμβάνονται φανερά 

στη συνάρτηση παραγωγής. 

Υπενθυμίζουμε ότι η συνάρτηση παραγωγής εκφράζει καθαρά τις τεχνολογι

κές συνθήκες της παραγωγής. Όλες οι μεταβολές εκφράζονται στις φυσικές τους 

μονάδες. Η παράμετρος Α πρέπει να υπακούει στον περιορισμό Α>0, ενώ ο συν-
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τελεστής λ, μπορεί να πάρει οποιαδήποτε τιμή. Ο εκθέτης α, αποτελεί την ελα

στικότητα της παραγωγής ως προς το φυσικό συντελεστή της παραγωγής «Ζωι

κό κεφάλαιο» και ισχύει ότι α > 0 , με την έννοια ότι, δοσμένης της τεχνολογίας 

και όλων των υπολοίπων συνθηκών παραγωγής παραμενόντων σταθερών, αν αυ

ξηθεί π.χ. το ζωικό κεφάλαιο, θα έχουμε αύξηση του προϊόντος που παράγεται 

(Κάτος, 1973). Ο εκθέτης α δείχνει φυσικά και την απόδοση κλίματος, στη συνάρ

τηση μας. 

Την παραπάνω συνάρτηση παραγωγής (2.1) θα την εκτιμήσουμε για την παρα

γωγή γάλακτος αγελάδων κατά στρώματα, λαμβάνοντας υπόψη τόσο τις κατηγορίες 

των εγχώριων αβελτίωτων, εγχώριων βελτιωμένων και ξενικών αμελχθεισών αγε

λάδων, όσο και τις τρεις ομάδες, των πεδινών, ημιορεινών και ορεινών κοινοτή

των της Χώρας. 

Για τις εκτιμήσεις μας μετατρέψαμε την (2.1) στην παρακάτω γραμμική σε 

λογαρίθμους συνάρτηση : 



ύστερα από παλινδρόμηση, όπου γ = μεταβλητή, t = χρόνος και α = παρά

μετρος. 

Από τον πίνακα αυτό φαίνεται, ότι κατά την περίοδο 1961 - 1982, η παρα

γωγή γάλακτος αγελάδων, σημείωσε αύξηση και στις τρεις ομάδες κοινοτήτων. 

Αναλυτικότερα, αν χωρίσουμε την περίοδο 1961 - 1982 στις τρεις «χαρακτηρι

στικές» υποπεριόδους 1961 -1966, 1967 - 1974 και 1975 - 1982, τότε έχουμε : αύ

ξηση της παραγωγής κατά τις δύο πρώτες υποπεριόδους και στις τρεις ομάδες κοι

νοτήτων, με μεγαλύτερο ρυθμό αυξήσεως στις πεδινές κοινότητες, ενώ στην 

τρίτη υποπερίοδο έχουμε μείωση της παραγωγής γάλακτος, και στις τρεις ομάδες 

κοινοτήτων, με εντονότερο ρυθμό μειώσεως στις ορεινές και ασθενέστερο στις 

ημιορεινές και πεδινές κοινότητες. 

Αναφερόμενοι τώρα στην παραγωγή γάλακτος που προέρχεται από κάθε 

κατηγορία αμελχθεισών αγελάδων χωριστά έχουμε : Η παραγωγή γάλακτος από 

τις ξενικές αγελάδες σημείωσε ισχυρούς μέσους ετήσιους ρυθμούς αυξήσεως κατά 

την περίοδο 1961 -1982, τόσο στις πεδινές, όσο και στις ημιορεινές και ορεινές 

κοινότητες της χώρας, με μεγαλύτερο ρυθμό στις πεδινές κοινότητες. Αναλυτικό-

506 











τερα, στις δύο πρώτες υποπεριόδους, έχουμε υψηλούς ρυθμούς αυξήσεως και στις 

τρεις ομάδες κοινοτήτων, ενώ στην τρίτη υποπερίοδο έχουμε μη σημαντική με

ταβολή στις πεδινές κοινότητες και ισχυρή μείωση στις ημιορεινές και ορεινές 

κοινότητες. 

Αντίστοιχα, η παραγωγή γάλακτος από τις εγχώριες βελτιωμένες αγελάδες ση

μείωσε αύξηση και στις τρεις ομάδες κοινοτήτων, κατά την περίοδο 1961 -

1982, με μέσους ετήσιους ρυθμούς αυξήσεως της ίδιας περίπου εντάσεως. Αναλυτι

κότερα, στις δύο πρώτες υποπεριόδους, έχουμε ισχυρούς ρυθμούς αυξήσεως και 

στις τρεις ομάδες κοινοτήτων, με μεγαλύτερη ένταση στην πρώτη υποπερίοδο, 

κατά την οποία ο μέσος ετήσιος ρυθμός αυξήσεως είναι περίπου τετραπλάσιος 

από τον αντίστοιχο της δεύτερης υποπεριόδου, για όλες τις ομάδες κοινοτήτων. 

Στην τρίτη υποπερίοδο αντίθετα, έχουμε μείωση της παραγωγής σε όλες τις κοι

νότητες, με μικρότερο, κατ' απόλυτη τιμή ρυθμό στις πεδινές κοινότητες. 

Αντίθετα με τις δύο προηγούμενες περιπτώσεις η παραγωγή γάλακτος αγε

λάδων από τις εγχώριες αβελτίωτες, σημείωσε πολύ υψηλούς ρυθμούς μειώσεως 

και στις τρεις ομάδες κοινοτήτων, με μεγαλύτερο, κατ απόλυτο τιμή ρυθμό στις 

πεδινές κοινότητες, για την περίοδο 1961 - 1982. 

Πιο αναλυτικά για τις τρεις υποπεριόδους έχουμε : Για τις πεδινές κοινότητες 

πολύ ισχυρούς ρυθμούς μειώσεως κατά τις δύο πρώτες και ολιγότερο ισχυρό ρυθ

μό μειώσεως κατά την τρίτη υποπερίοδο, για τις ημιορεινές κοινότητες έχουμε 

την ίδια περίπου εικόνα με αυτήν των πεδινών κοινοτήτων, ενώ για τις ορεινές 

κοινότητες, έχουμε, όσο προχωρούμε από την πρώτη προς την τρίτη υποπε

ρίοδο συνεχώς «αυξανόμενους» ρυθμούς μειώσεως της παραγωγής. 

Στους πίνακες 5, 6 και 7 σημειώνεται ο αριθμός των αμελχθεισών αγελά

δων καθ ομάδες κοινοτήτων και κατά κατηγορία ζώων, όπως και η παραγωγή 

γάλακτος που παρουσιάσαμε παραπάνω. Αντίστοιχα, στον πίνακα 8 σημειώ

νουμε τους μέσους ετήσιους ρυθμούς μεταβολής των αμελχθεισών αγελάδων. 

Από τον πίνακα αυτόν προκύπτει ότι στην περίοδο 1961 -1982 παρατηρήθηκε 

μείωση του συνολικού αριθμού των αμελχθεισών αγελάδων στις ημιορεινές και 

ορεινές κοινότητες της Χώρας, ενώ στις πεδινές κοινότητες δεν σημειώθηκε αξιό

λογη μεταβολή. Αναλυτικότερα, αν χωρίσουμε πάλι το διάστημα αυτό στις 

τρείς υποπεριόδους, 1961 - 1966, 1967- 1974 και 1975- 1982 έχουμε : Στην πρώτη 

υποπερίοδο, ισχυρή αύξηση του αριθμού των αμελχθεισών αγελάδων στις πεδι

νές κοινότητες, μη σημαντική μεταβολή στις ημιορεινές κοινότητες, ενώ στις 

ορεινές κοινότητες έχουμε μείωση της τάξεως του — 1.00% το χρόνο. 
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Αν τώρα εξετάσουμε την εξέλιξη του αριθμού των αμελχθεισών αγελάδων 

κατά κατηγορία ζώων, έχουμε στην περίοδο 1961 - 1982, μείωση του αριθμού των 

αμελχθεισών αγελάδων και στις τρεις Κοινότητες, με πολύ ισχυρούς ρυθμούς 

μειώσεως και περισσότερη ένταση στις πεδινές κοινότητες (περίπου διπλάσιος 

ρυθμός απ ότι στις ορεινές κοινότητες). 

Στην ίδια περίοδο έχουμε αύξηση του αριθμού των αμελχθεισών εγχώριων 

βελτιωμένων αγελάδων και στις τρεις κοινότητες, με υψηλότερο ετήσιο ρυθμό 

στις ημιορεινές κοινότητες, ενώ ο αριθμός των αμελχθεισών ξενικών αγελάδων 

αυξήθηκε μεν σημαντικά και στις τρεις κοινότητες, αλλά ο μεγαλύτερος αριθμός 

αυξήσεως σημειώθηκε στις πεδινές κοινότητες και ο μικρότερος στις ορεινές. 

Στη δεύτερη υποπερίοδο έχουμε πάλι ισχυρή μείωση των αμελχθεισών εγ

χώριων αβελτίωτων αγελάδων και στις τρεις κοινότητες, με υψηλότερο ρυθμό μει

ώσεως στις πεδινές κοινότητες. Αντίθετα, ο αριθμός των αμελχθεισών εγχώριων 

βελτιωμένων αγελάδων αυξήθηκε σημαντικά και στις τρεις κοινότητες, με πε

ρισσότερη ένταση στις ορεινές κοινότητες. Αντίστοιχα, ο αριθμός των αμελχθει

σών ξενικών αγελάδων αυξήθηκε θεαματικά με τον ίδιο περίπου ετήσιο ρυθμό και 

στις τρεις κοινότητες. 

Στην τρίτη υποπερίοδο έχουμε ισχυρούς ρυθμούς μειώσεως για όλες τις κα 

τηγορίες αμελχθεισών αγελάδων και σε όλες τις κοινότητες. Έτσι, ο αριθμός των 

εγχώριων αβελτίωτων αγελάδων, σημείωσε ισχυρή μείωση με μεγαλύτερη έν

ταση στις πεδινές κοινότητες, ο αριθμός των εγχώριων βελτιωμένων αγελάδων 
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σημείωσε μείωση της ίδιας περίπου εντάσεως και στις τρεις κοινότητες και ο 

αριθμός των ξενικών αμελχθεισών αγελάδων σημείωσε μείωση, με μικρότερη 

ένταση στις πεδινές και μεγαλύτερη στις ημιορεινές και ορεινές κοινότητες. 

Συμπερασματικά, από την παραπάνω αναφορά φαίνεται καθαρά ότι στην περί

οδο που ερευνούμε, σημειώθηκε μια καθαρή αύξηση της παραγωγικότητας σε 

γάλα, όλων των κατηγοριών των αγελάδων και σε όλες τις ομάδες κοινοτήτων. 

Μια άλλη διαπίστωση είναι η θεαματική μείωση του αριθμού των αμελχθεισών 

αβελτίωτων εγχώριων αγελάδων σε όλες τις κοινότητες. 

Ειδικότερα, θα πρέπει να επισημάνουμε ότι στην τρίτη υποπερίοδο σημειώ

θηκαν υψηλοί ρυθμοί μειώσεως του αριθμού των αμελχθεισών αγελάδων όλων 

των κατηγοριών και σε όλες τις ομάδες κοινοτήτων, με αντίστοιχη επίδραση 

και στον όγκο της παραγωγής γάλακτος. 









5. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ 

Στα αποτελέσματα των εκτιμήσεων παρατηρούμε ότι τα πρόσημα των εκτι

μήσεων των συντελεστών για όλες τις περιπτώσεις, είναι αυτά που περιμέναμε, 

a priori, σύμφωνα με τη συνάρτηση παραγωγής (2.2.)· Ό σ ο αυξάνεται δηλαδή το 

ζωικό κεφάλαιο (αριθμός αμελχθεισών αγελάδων), τόσο αυξάνεται η αντίστοιχη 

παραγωγή γάλακτος. 

Όπως αναφέραμε και κατά την εξειδίκευση της συναρτήσεως παραγωγής, ο 

εκθέτης α του συντελεστή της παραγωγής «Ζωικό κεφάλαιο», αποτελεί την αντί

στοιχη ελαστικότητα παραγωγής ως προς το φυσικό συντελεστή της παραγωγής 

(αμελχθείσες αγελάδες) που εδώ δείχνει και τις αποδόσεις κλίμακος. Με τη ση

μείωση ότι, ο ορισμός της ελαστικότητας αναφέρεται πάντοτε στον περιορισμό 

του C e t e r i s p a r i b u s , θα συνεχίσουμε παρακάτω την ανάλυση της ποσο

τικής σημασίας των ελαστικοτήτων της παραγωγής γάλακτος αγελάδων που εκ

τιμήσαμε. 

Για να έχουμε μία συνολική εικόνα των ελαστικοτήτων αυτών, τις παρου

σιάζουμε στον πίνακα 9. 

Όπως είναι γνωστό, η ελαστικότητα μετράει την αντίδραση της παραγω

γής σε μεταβολές του αριθμού του ζωικού κεφαλαίου. 

Το πρώτο λοιπόν συμπέρασμα που προκύπτει από τη μελέτη του πίνακα 9, 

είναι ότι η παραγωγή γάλακτος αγελάδων, παρουσιάζει διαφορετικό βαθμό αντί

δρασης στις μεταβολές του αντίστοιχου συντελεστή της παραγωγής, του «ζωικού 

κεφαλαίου», από τη μια κοινότητα στην άλλη και για κάθε κατηγορία ζώων, από 

την οποία προέρχεται. 

• 

• 
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Η οικονομική θεώρηση των παραπάνω εκτιμήσεων είναι η εξής : 

Γνωρίζουμε ότι τα τρία στάδια της παραγωγής, με βάση τις σχέσεις μεταξύ 

των καμπυλών της συνολικής, της μέσης και της οριακής φυσικής παραγωγικό

τητας, διακρίνονται (Cramer και Jensen, 1979) : Το στάδιο Ι είναι γνωστό σαν το 

στάδιο της αυξανόμενης μέσης φυσικής παραγωγικότητας του μεταβαλλόμενου 

συντελεστή της παραγωγής,στο οποίο η οριακή φυσική παραγωγικότητα είναι με

γαλύτερη από την μέση φυσική παραγωγικότητα και η συνολική φυσική παραγω

γικότητα είναι αύξουσα. Το στάδιο II είναι γνωστό σαν το στάδιο της φθίνουσας 

μέσης φυσικής παραγωγικότητας του μεταβαλλόμενου συντελεστή της παραγωγής, 

στο οποίο η μέση φυσική παραγωγικότητα είναι μεγαλύτερη από την οριακή φυ

σική παραγωγικότητα και μεγαλύτερη πάντα από το μηδέν (θετική) και η συνολική 



φυσική παραγωγικότητα συνεχίζει να αυξάνει αλλά με φθίνοντα τώρα ρυθμό. Το 

στάδιο III είναι γνωστό σαν το στάδιο της απόλυτα μειούμενης αποδόσεως του με

ταβαλλόμενου συντελεστή, χαρακτηρίζεται από το γεγονός ότι η συνολική φυ

σική παραγωγικότητα φθίνει απόλυτα, που σημαίνει ότι η οριακή φυσική παραγω

γικότητα είναι αρνητική, η δε μέση φυσική παραγωγικότητα είναι θετική, αλλά 

φθίνουσα. 

Έτσι, στην περίπτωση μας (διάγραμμα 1) στο πρώτο στάδιο, ο «λογικός» 

επιχειρηματίας-κτηνοτρόφος, δεν θα σταματήσει την παραγωγή του, αλλά θα 

προσπαθήσει να αυξήσει την ποσότητα - τον «όγκο» του ζωικού κεφαλαίου (αμελ. 

χθείσες αγελάδες), διότι έτσι θα επιτύχει αύξηση της μέσης παραγωγικότητας του 

κεφαλαίου αυτού, αύξηση της συνολικής φυσικής παραγωγικότητας. Εάν παράγει 

κάπου στο στάδιο ένα, αυτό σημαίνει ότι υπάρχει μεγάλη ποσότητα του «ceteris 

paribus» που υπηρετεί το ζωικό κεφάλαιο, η οποία μένει αχρησιμοποίητη και θα 

μπορούσε να εξυπηρετήσει επιπλέον το ζωικό κεφάλαιο. 

Στο τρίτο στάδιο αντίθετα, ο λογικός κτηνοτρόφος-παραγωγός δε θα παρά

γει, διότι κάθε αύξηση του ζωικού κεφαλαίου θα επιφέρει μείωση στο συνολικό 

προϊόν. Δηλαδή, συμπερασματικά, ο ορθολογικά σκεπτόμενος παραγωγός, εάν 

βρίσκεται στο στάδιοπαραγωγής III, θα πρέπει να μειώσει το ζωικό κεφάλαιο του, 

ενώ αν βρίσκεται στο στάδιο Ι θα πρέπει να αυξήσει το ζωικό του κεφάλαιο. Συ

νεπώς, το «λογικό» στάδιο της παραγωγής είναι το στάδιο II, όπου ο παραγωγός 

χρησισιμοποιεί όλο το ceteris paribus, σε σχέση με το ζωικό του κεφάλαιο. 

Τα επίπεδα των ελαστικοτήτων της παραγωγής γάλακτος αγελάδων στις πε

δινές κοινότητες, ως προς το φυσικό συντελεστή της παραγωγής, το ζωικό κεφά

λαιο των αμελχθεισών αγελάδων, δείχνουν λοιπόν, ότι η παραγωγή γάλακτος 

εγχώριων αβελτίωτων αγελάδων, βρίσκεται στο πρώτο στάδιο της αυξανόμενης φυ

σικής παραγωγικότητας του ζωικού κεφαλαίου, ενώ η παραγωγή γάλακτος εγχώ-

ριωνβελτιωμένων και ξενικών αγελάδων, βρίσκεται στο δεύτερο, στο λογικό στάδιο 

της παραγωγής. Στην πρώτη περίπτωση, φαίνεται καθαρά, ότι υπάρχουν τεράστια 

περιθώρια αύξησης της παραγωγής και της αποδοτικότητας των εκμεταλλεύ

σεων παραγωγής γάλακτος εγχώριων αβελτίωτων αγελάδων, ώσπου να καλύψουμε 

όλες τις δυνατότητες του ήδη υφιστάμενου κεφαλαίου που υπηρετεί το σημερινό 

ζωικό κεφάλαιο. Η αύξηση αυτή θα προέλθει κατά πρώτο από την ποσοτική αύξηση 

κεφαλαίου και κατά δεύτερο και από βελτίωση, ποιοτικά του ζωικού κεφαλαίου. 

Από την άλλη μεριά, η παραγωγή γάλακτος εγχώριων βελτιωμένων και ξενικών 

αγελάδων, βρίσκεται στο στάδιο της φθίνουσας μέσης φυσικής παραγωγικότη-
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τας του ζωικού κεφαλαίου που σημαίνει ότι δεν υφίσταται «αργός» εξοπλισμός, ότι 

γίνεται πλήρης και ορθολογική διαχείριση όλων των πληροφοριών του κεφαλαίου 

στην παραγωγική διαδικασία. Η θέση αυτή είναι πιο εμφανής στην παραγωγή 

γάλακτος ξενικών αγελάδων, όπου η παραγωγή εμφανίζεται περισσότερο ανελαστική 

απ' ότι η παραγωγή γάλακτος εγχώριων βελτιωμένων αγελάδων. Η αύξηση της 

παραγωγής γάλακτος εγχώριων βελτιωμένων και ξενικών αγελάδων δηλαδή, θα 

πρέπει να συνδυασθεί με την αύξηση του αντίστοιχου ζωικού κεφαλαίου, με την 

δημιουργία όμως νέων εκμεταλλεύσεων, ή μεγαλύτερων στο σύνολο και όχι μόνο 

στο ζωικό κεφάλαιο εκμεταλλεύσεων. 

Στις ημιορεινές κοινότητες τώρα, η παραγωγή γάλακτος εγχώριων αβελτίωτων 

αγελάδων, εμφανίζεται αρκετά ευαίσθητη στις μεταβολές του ζωικού κεφαλαίου 

και η κλίμακα αποδόσεων χαρακτηρίζεται και εδώ φθίνουσα ( α 2 ι > 1 , ελαστική 

συμπεριφορά της παραγωγής). Αντίθετα η παραγωγή γάλακτος εγχώριων βελτιω

μένων αγελάδων εμφανίζεται ανελαστική με φθίνουσα απόδοση κλίμακος(α22<1). 

Για την παραγωγή γάλακτος ξενικών αγελάδων, έχουμε ελαστική συμπεριφορά 

της παραγωγής και σταθερή απόδοση κλίμακος (α23=1 περίπου). Δηλαδή, 

έχουμε, ότι στην πρώτη περίπτωση της παραγωγής γάλακτος εγχώριων αβελτίω

των αγελάδων, η παραγωγή βρίσκεται στο πρώτο στάδιο της παραγωγής, ενώ στη 

δεύτερη περίπτωση της παραγωγής γάλακτος εγχώριων βελτιωμένων αγελάδων 

ηπαραγωγή βρίσκεται στο δεύτερο, στο λογικό στάδιο της παραγωγής. Για την 

παραγωγή γάλακτος ξενικών αγελάδων, μπορούμε να πούμε ότι βρίσκεται στις πα

ρυφές μετα?ύ του πρώτου και του δεύτερου σταδίου της παραγωγής. 

Η αύξηση της παραγωγής γάλακτος επομένως στις ημιορεινές κοινότητες, 

θα πρέπει να συνδυασθεί με ποσοτική αύξηση του ζωικού κεφαλαίου των εγχώ

ριων αβελτίωτων αγελάδων, με δημιουργία νέων ή «μεγαλύτερων» εκμεταλλεύσεων 

εγχώριων βελτιωμένων αγελάδων και με ποσοτική αύξηση του ζωικού κεφαλαίου 

των ξενικών αγελάδων των ήδη υπαρχουσών εκμεταλλεύσεων. 



αβελτίωτων αγελάδων, η παραγωγή εμφανίζεται περισσότερο ανελαστική απ' ότι 
στις ξενικές, που σημαίνει ότι δεν υπάρχουν δυνατότητες ποσοτικής αυξήσεως 

του ζωικού κεφαλαίου, των ήδη υφιστάμενων εκμεταλλεύσεων, αλλά ένα τέτοιο 

εγχείρημα θα πρέπει να συνοδεύεται οπωσδήποτε από τον εκσυγχρονισμό των 

εκμεταλλεύσεων. Η άποψη μας αυτή ενισχύεται αν λάβουμε υπ'όψη και το «μη ση

μαντικό» του συντελεστή της διαχρονικής μεταβολής της τεχνολογικής προόδου 

για την περίπτωση αυτή, όπως φαίνεται και στον πίνακα 10. 

Στον πίνακα 10, σημειώνουμε τις εκτιμήσεις μας για το συντελεστή της δια
χρονικής μεταβολής της τεχνολογικής προόδου, για όλες τις περιπτώσεις πα
ραγωγής γάλακτος που ερευνούμε. 

Το πρώτο συμπέρασμα που προκύπτει από τη μελέτη του πίνακα αυτού είναι 

ότι ο συντελεστής αυτός εμφανίζεται υψηλότερος όσο προχωρούμε από την πα

ραγωγή γάλακτος ξενικών, στην παραγωγή γάλακτος εγχώριων βελτιωμένων και 

εγχώριων αβελτίωτων αγελάδων στις πεδινές κοινότητες. Η εικόνα αυτή αναπαρά

γεται και στις ημιορεινές κοινότητες με πολύ χαμηλότερα απόλυτα επίπεδα του 

συντελεστή μεταβολής της τεχνολογικής προόδου. Η ερμηνεία του επιπέδου 



του συντελεστή μεταβολής της τεχνολογικής προόδου κατά κατηγορία ζώων, συν. 

δέεται με το επίπεδο της αρχικής τεχνολογίας, που βρίσκεται ενσωματωμένη 

στις γαλακτοπαραγωγές αγελάδες. Έτσι για τις γαλακτοπαραγωγές αγελάδες υ

ψηλών αποδόσεων δεχόμαστε ότι έχουν ενσωματωμένη αρχική τεχνολογία τέ

τοιου επιπέδου, ώστε στις πεδινές κοινότητες μπορούμε να πούμε ότι πλησιάζουν 

το «επίπεδο κορεσμού», γεγονός που μεταφράζεται ότι στην παραγωγή γάλακτος 

για παράδειγμα των ξενικών αγελάδων, οι οποίες έχουν την υψηλότερη απόδοση 

σε γάλα, ο συντελεστής της διαχρονικής μεταβολής της τεχνολογικής προόδου, 

θα είναι πολύ μικρότερος κατ' απόλυτο τιμή, από τον αντίστοιχο των εγχώριων 

αβελτίωτων αγελάδων, οι οποίες έχουν ακόμη τεράστια περιθώρια γενετικής 

βελτιώσεως και γενικότερα αποδόσεως, σαν αποτέλεσμα εφαρμογής της τεχνο

λογικής προόδου, ενσωματωμένης και μη. 

Για τις ημιορεινές κοινότητες τώρα, εκτός από την παραπάνω ερμηνεία, θα 

πρέπει να λάβουμε υπόψη και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της κάθε ομάδας 

κοινοτήτων έναντι των άλλων. 

Θα πρέπει δηλαδή να λάβουμε υπόψη ότι η εφαρμογή της τεχνολογικής προό

δου στην παραγωγή γάλακτος αγελάδων, καθίσταται περισσότερο απαιτητή στις 

πεδινές, απ' ότι στις ημιορεινές κοινότητες και επί πλέον η επίδραση της τεχνο

λογικής προόδου, κατά ένα μέρος, εξουδετερώνεται από τις ιδιαίτερες συνθήκες 

παραγωγής στις ημιορεινές κοινότητες. 

Στις ορεινές κοινότητες, ο ρυθμός μεταβολής της τεχνολογικής προόδου εμ

φανίζεται στο ίδιο επίπεδο μεταξύ ξενικών και εγχώριων βελτιωμένων γαλακτο

παραγωγών αγελάδων, ενώ στις εγχώριες αβελτίωτες, φαίνεται ότι δεν υπήρξε στα

τιστικά σημαντική μεταβολή της τεχνολογικής προόδου και ότι οι «εκμεταλλεύ

σεις» παραγωγής γάλακτος, διατηρούν τον παραδοσιακό καθ'όλα χαρακτήρα τους. 

Γενικά, αυτό που προκύπτει από την παραπάνω οικονομική ανάλυση των εκ

τιμήσεων μας, είναι ότι για να επιτύχουμε μια αύξηση της παραγωγής γάλακτος 

αγελάδων μέσα στα πλαίσια που αναφέραμε και στην εισαγωγή της εργασίας 

αυτής, θα πρέπει σαν πρώτο βήμα να αυξήσουμε ποσοτικά το ζωικό κεφάλαιο -

αμελχθείσες αγελάδες, στις εκμεταλλεύσεις που φαίνεται ότι παράγουν ακόμη στο 

πρώτο στάδιο παραγωγής και σαν επόμενη ή ταυτόχρονη ενέργεια, στις περι

πτώσεις που η παραγωγή γάλακτος φαίνεται να κινείται στο δεύτερο, στο λογικό 

στάδιο, να αυξήσουμε το ζωικό κεφάλαιο γαλακτοπαραγωγών αγελάδων, με τη 

δημιουργία όμως νέων εκμεταλλεύσεων ή με τη δημιουργία «μεγάλων» εκμεταλ

λεύσεων, με την απαραίτητη φυσικά υποδομή. 
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Βέβαια, μια τέτοια προσπάθεια δεν θα πρέπει να παραβλέψει και την πιθα

νότητα ποιοτικής βελτιώσεως του ζωικού κεφαλαίου χαμηλών αποδόσεων. 

6. ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΟΓΚΟΥ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΓΑΛΑ

ΚΤΟΣ ΑΓΕΛΑΔΩΝ 

Αναφέραμε σε προηγούμενο τμήμα, ότι η τρίτη υποπερίοδος 1975 - 1982, 

χαρακτηρίζεται από υψηλούς μέσους ετήσιους ρυθμούς μειώσεως του αριθμού 

των αμελχθεισών αγελάδων, όλων των κατηγοριών και στις τρεις ομάδες κοινο

τήτων της χώρας. 

Με την υπόθεση ότι ο μέσος ετήσιος ρυθμός μεταβολής του αριθμού των 

αμελχθεισών εγελάδων της υποπεριόδου 1975 - 1982, διατηρείται σταθερός και 

για την επόμενη τετραετία 1983 - 1986 και με βάση τους αντίστοιχους μέσους 

ετήσιους ρυθμούς μεταβολής (πίνακας 8), εκτιμούμε τον αριθμό των αμελχθεισών 

αγελάδων για το 1986 (πίνακας 11). 



σεις παραγωγής που εκτιμήσαμε σε προηγούμενο τμήμα και χρησιμοποιώντας τα 

μεγέθη του πίνακα 11, μπορούμε να εκτιμήσουμε τα πιθανά επίπεδα της παραγωγής 

γάλακτος αγελάδων κατά το 1986, για όλες τις κατηγορίες αγελάδων και στις 

τρεις ομάδες κοινοτήτων αντίστοιχα (πίνακας 12). 

• 

Σύμφωνα με τα μεγέθη του πίνακα 12 και την ανάλυση των ελαστικοτήτων 

που κάναμε στο προηγούμενο τμήμα, φαίνεται καθαρά, ότι το 1986 θα έχουμε περαι

τέρω αύξηση του «αργού κεφαλαίου» στις εκμεταλλεύσεις που σήμερα παράγουν 

στο πρώτο στάδιο της παραγωγής, ενώ για τις εκμεταλλεύσεις που σήμερα παρά

γουν στο δεύτερο στάδιο της παραγωγής, που εκμεταλλεύονται ορθολογικά δη

λαδή το υπάρχον κεφάλαιο υποδομής και το υπόλοιπο δυναμικό, θα έχουμε με

ταπήδηση προς το πρώτο στάδιο της παραγωγής, με φανερή και σίγουρη συνέ

πεια τη μείωση της παραγωγής και τη μείωση του εισοδήματος των παραγωγών, 

που θα οφείλεται, τόσο στη μείωση αυτού του όγκου της παραγωγής όσο και στη 

μείωση της μέσης φυσικής παραγωγικότητας του ζωικού κεφαλαίου. 

Αντίθετα, αν έστω καταβληθεί προσπάθεια διατηρήσεως στα ίδια επίπεδα 

του ζωικού κεφαλαίου, π.χ. του 1986, και με σταθερούς τους υφιστάμενους ρυθ

μούς μεταβολής της τεχνολογικής προόδου, τότε το 1988 η παραγωγή θα είναι 

σημαντικά αυξημένη σε σύγκριση με τα επίπεδα της παραγωγής που εκτιμήσαμε 

για το έτος 1986. 
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Επιπλέον, αν η προσπάθεια αυτή συνδυασθεί με παράλληλη αύξηση του ζωικού 

κεφαλαίου μόνο στις περιπτώσεις, που δεν υφίσταται ορθολογική διαχείριση του 

υπάρχοντος δυναμικού, στις περιπτώσεις δηλαδή που η παραγωγή κινείται στο 

πρώτο στάδιο (όπως αυτό φαίνεται από τις κλίμακες αποδόσεων), τότε η παραγωγή 

θα είναι ακμή πιο αυξημένη και τουλάχιστον κατανεμημένη, σύμφωνα με τους 

νόμους της οικονομικής αποδοτικότητας των εκμεταλλεύσεων. 

7. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Από την ανάλυση των διαρθρωτικών παραμέτρων των συναρτήσεων παράγω, 

γής γάλακτος αγελάδων, που εκτιμήσαμε στην εργασία μας αυτή, συμπεραίνουμε 

ότι η παραγωγή γάλακτος αγελάδων ακολουθεί διαφορετικές αρχές οργανώσεως 

από κοινότητα σε κοινότητα και από τη μια κατηγορία αμελχθεισών αγελάδων 

στην άλλη. Έτσι, στις πεδινές κοινότητες η παραγωγή γάλακτος από αγελάδες υ

ψηλών αποδόσεων εμφανίζεται σε ένα υψηλό επίπεδο ορθολογικής διαχειρίσεως 

του υπάρχοντος δυναμικού, πράγμα που δε συμβαίνει στην παραγωγή γάλακτος αγε

λάδων χαμηλών αποδόσεων. Στη δεύτερη αυτή περίπτωση, η παραγωγή εμφανί

ζεται με αύξουσα κλίμακα αποδόσεων, πράγμα που δείχνει ότι υφίσταται «αργός» 

εξοπλισμός, αχρησιμοποίητο δυναμικό. 

Στις ημιορεινές κοινότητες, ορθολογική διαχείριση εμφανίζει μόνο η παρα

γωγή γάλακτος από εγχώριες βελτιωμένες αγελάδες, η οποία και ακολουθεί φθί

νουσα απόδοση κλίμακος, ενώ η παραγωγή γάλακτος ξενικών αγελάδων βρίσκεται 

σε ένα ενδιάμεσο επίπεδο με σταθερές αποδόσεις κλίμακος, που σημαίνει ότι υφί

στανται ακόμη περιθώρια αυξήσεως του ζωικού κεφαλαίου, με το ίδιο, με το υπάρ

χον «δυναμικό».Αντίθετα, η παραγωγή γάλακτος εγχώριων αβελτίωτων αγελάδων, 

εμφανίζεται με αύξουσα κλίμακα αποδόσεων, όπως και στις πεδινές κοινότητες, 

που σημαίνει ότι δε γίνεται πλήρης εκμετάλλευση, δε γίνεται ορθολογική διαχεί

ριση του υπάρχοντος δυναμικού, αλλά αυτό χρησιμοποιείται με το ήδη δια

τηρούμενο ζωικό κεφάλαιο των γαλακτοπαραγωγών αγελάδων. Βεβαίως, ο βαθμός 

αυτός είναι αρκετά μικρότερος, απ' ότι συμβαίνει στις πεδινές κοινότητες. 

Στις ορεινές κοινότητες αντίστοιχα, η παραγωγή γάλακτος αγελάδων υψηλών 

αποδόσεων, φαίνεται να εκμεταλλεύεται πλήρως όλες τις δυνατότητες του κεφα

λαίου, που την υπηρετεί, στην περίπτωση των εγχώριων βελτιωμένων αγελά-
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δων, ενώ στην περίπτωση των ξενικών αγελάδων, υπάρχουν ακόμη ορισμένα πε

ριθώρια καλύτερης οργανώσεως της παραγωγής. 

Με βάση τις παραπάνω διαπιστώσεις και τη συνεχή μείωση του ζωικού κεφα

λαίου γαλακτοπαραγωγών αγελάδων, η παραγωγή γάλακτος αγελάδων στη χώρα 

μας θα εμφανίζει σε μερικά χρόνια χειρότερη εικόνα, τόσο από άποψη μεγεθών 

όσο και από άποψη ορθολογικής διαχειρίσεως και εκμεταλλεύσεως του εξοπλισμού 

παραγωγής. Παρ' όλο που οι συντελεστές της διαχρονικής μεταβολής της τεχνο

λογικής προόδου, εμφανίζονται να επηρεάζουν αρνητικά την παραγωγή (εκτός από 

παραγωγή γάλακτος εγχώριων αβελτίωτων αγελάδων στις ορεινές κοινότητες) 

η συνεχής μείωση του ζωικού κεφαλαίου και η μη ορθολογική διαχείριση, θα 

έχουν σαν αποτέλεσμα τη μεταπήδηση των εκμεταλλεύσεων παραγωγής γάλακτος 

σε χειρότερο «στάδιο» παραγωγής και στις περιπτώσεις που σήμερα παράγουν 

με φθίνουσα απόδοση κλίμακος. Η διαπίστωση αυτή επαληθεύεται και από τις 

προβλέψεις που παρουσιάσαμε για την παραγωγή γάλακτος του 1986. 

Ξεκινώντας από τους στόχους που θέσαμε στην εργασία αυτή και με βάση τα 

παραπάνω συμπεράσματα,διαπιστώνουμε ότι η γαλακτοπαραγωγός βοοτροφία στην 

Ελλάδα παρουσιάζεται επί το πλείστον προβληματική. 

Από τη μια μεριά η συνεχής μείωση του όγκου της παραγωγής και του ζωι

κού κεφαλαίου και η μη ορθολογική διάγνωση της παραγωγής και από την άλλη 

η επιτακτική ανάγκη αυξήσεως της παραγωγής για τη μείωση των ελλειμμάτων 

και τη βελτίωση του εισοδήματος των παραγωγών. 

Για την αντιμετώπιση του προβλήματος, θα πρέπει να επιδιωχθεί η αύξηση 

της παραγωγής με μια σειρά μέτρων, τα οποία θα στοχεύουν : 

1 Στην αύξηση του ζωικού κεφαλαίου αμελχθεισών αγελάδων στις εκμεταλλεύ-

λεύσεις που εμφανίζουν αύξουσα κλίμακα αποδόσεων, που παράγουν δηλαδή στο 

πρώτο στάδιο της παραγωγής και δεν διαχειρίζονται ορθολογικά το υπάρχον δυ

ναμικό. 

2. Στη διατήρηση σταθερού του ζωικού κεφαλαίου αμελχθεισών αγελάδων 

στις εκμεταλλεύσεις που γίνεται πλήρης εκμετάλλευση του υπάρχοντος δυνα

μικού, που έχουν δηλαδή φθίνουσα απόδοση κλίμακος. 

3. Στη δημιουργία νέων εκμεταλλεύσεων που θα παράγουν με φθίνουσα από. 

δόση κλίμακος στο δεύτερο - στο λογικό στάδιο της παραγωγής. 
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4. Στη συνένωση των εκμεταλλεύσεων σε μεγάλες εκμεταλλεύσεις, ώστε να 

κάνουν την εμφάνιση τους οι οικονομίες κλίμακος. 

5. Στη σταδιακή αντικατάσταση των γαλακτοπαραγωγών αγελάδων χαμηλών 

αποδόσεων σε γάλα. 

6. Στον εκσυγχρονισμό των εκμεταλλεύσεων των ορεινών κοινοτήτων, με 

βάση και τα ιδιαίτερα κλιματολογικά και εδαφολογικά χαρακτηριστικά των πε

ριοχών, ώστε να αυξηθούν οι δυνατότητες που σήμερα υπάρχουν. 

Σαν άμεσα μέτρα για την αναδιάρθρωση της γαλακτοπαραγωγού βοοτροφίας 

χαρακτηρίζονται αυτά που θα στοχεύουν, στη διατήρηση σταθερού του ζωικού κε

φαλαίου στις εκμεταλλεύσεις με σωστή διαχείριση και οργάνωση της παραγωγής 

(φθίνουσα απόδοση κλίμακος) και στην αύξηση του ζωικού κεφαλαίου στις εκμε 

ταλλεύσεις που δεν διαχειρίζονται ορθολογικά το υπάρχον δυναμικό (αύξουσα 

απόδοση κλίμακος). 
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